
Ποιους κωδικούς πρόσβασης χρησιµοποιώ για την αυτοαπογραφή; 
Οι κωδικοί πρόσβασης για την είσοδο στη διαδικασία πρέπει να είναι της εταιρίας και όχι του λογιστή αν υπάρχει. 
Σε κάθε περίπτωση πρέπει να ελέγχετε το ΑΦΜ που σας επιστρέφει το σύστηµα.  

 Μπορώ να ανεβάσω τα αρχεία σε άλλη µορφή από .doc;  
Αν δεν υπάρχουν σε µορφή doc (παλιά καταστατικά γραφοµηχανής κλπ) µπορείτε να τα ανεβάσετε στο σύστηµα και σε µορφή pdf φροντίζοντας ώστε 
το τελικό αρχείο να µην ξεπερνάει σε µέγεθος τα 5MB  

 Πώς Επιλέγω αρµόδια υπηρεσία ΓΕΜΗ; 
Αν ο φορέας εγγραφή είναι κάποιο από τα εµπορικά βιοτεχνικά και επαγγελµατικα Επιµελητήρια τότε ο ίδιος ο φορέας επιλέγεται και σαν αρµόδια 
υπηρεσία ΓΕΜΗ. 

Αν ο Φορέας εγγραφής είναι κάποιο από τα  

• Γεωτεχνικό Επιµελητήριο  

• Τεχνικό Επιµελητήριο  

• Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο  

• Οικονοµικό Επιµελητήριο  

• Ιατρικός Σύλλογος  

• Φαρµακευτικός Σύλλογος  

• Οδοντιατρικός Σύλλογος  

Τότε αρµόδια υπηρεσία ΓΕΜΗ είναι το ΕΜΠΟΡΙΚΟ Επιµελητήριο του νοµού στον οποίο βρίσκεται η έδρα της Επιχείρησής σας.  

Π.Χ. Για Ξενοδοχειακή εταιρεία µε έδρα το Καστέλι Κισσάµου αρµόδια υπηρεσία ΓΕΜΗ είναι αυτή του Επιµελητήριου Χανίων. 

Εξαίρεση των ανωτέρω αποτελούν τα αµιγή Επιµελητήρια που λειτουργούν σε Αθήνα, Θεσ/κη και Πειραιά δηλ. τα Εµπορικό & Βιοµηχανικό 
Επιµελητήριο Αθήνας (ΕΒΕΑ), Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Αθηνας (ΕΕΑ), Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ), Εµπορικό & Βιοµηχανικό 
Επιµελητήριο Θεσ/κης (ΕΒΕΘ), Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Θεσ/κης (ΕΕΘ), Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Θεσ/κης (ΒΕΘ), Εµπορικό & Βιοµηχανικό 
Επιµελητήριο Πειραιά (ΕΒΕΠ), Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Πειραιά (ΕΕΠ), Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Πειραιά (ΒΕΠ). Εξαιρούνται επίσης τα Εµπορικό 
& Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Ροδόπης και το Επαγγελµατικό & Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Ροδοπης. Στις περιπτώσεις των Επιµελητηρίων αυτών, 
πέραν της έδρας, υπάρχει και κριτήριο καθ' ύλην αρµοδιότητας της Υπηρεσίας ΓΕΜΗ. Η καθ' ύλην αρµοδιότητα της εκάστοτε Υπηρεσίας ΓΕΜΗ των 
ως άνω επιµελητηρίων καθορίζεται µε αναλογική εφαρµογή των διατάξεων της Υπουργικής Απόφασης Κ1-2534/14-12-2006, την οποία ο 
ενδιαφερόµενος µπορεί να αναζητήσει στο www.businessportal.gr . Ενδεικτικά παρατίθενται τα ακόλουθα παράδειγµατα :  
α) Μία οµόρρυθµη εταιρεία εκµετάλλευσης φαρµακείου µε έδρα την Αθήνα, θα επιλέξει την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επαγγελµατικού Επιµελητήριου 
Αθηνών, δεδοµένης της εφαρµογής του κριτηρίου της εµφανούς προσωπικής και πλήρους συµµετοχής του επιχειρηµατία στην ασκούµενη 
δραστηριότητα όπως ορίζεται στην Κ1-2534/2006.  
β) Μια ιατρική ΕΠΕ µε έδρα την Κοµοτηνή θα απευθυνθεί στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Ροδόπης και όχι 
του Επαγγελµατικού & Βιοτεχνικού Επιµελητηρίου Ροδόπης, βάσει και πάλι των οριζοµένων στην Κ1-2534/2006.  

Αυτοτελές Τµήµα ΓΕΜΗ επιλέγουν οι ανώνυµες εταιρείες εποπτείας της ΓΓΕ, και συγκεκριµένα οι :  
i) Τράπεζες (τραπεζικές ΑΕ Ν. 3601/2007 ΦΕΚ 178Α’),  
ii) ανώνυµες ασφαλιστικές εταιρείες,  
iii) Ανώνυµες Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου (ΑΕΕΧ άρθ. 27 και επ. ν.3371/2005 ΦΕΚ 178Α’) και ∆ιαχειρίσεως Αµοιβαίων Κεφαλαίων 
(ΑΕ∆ΑΚ άρθρα 4και επ. ν. 3283/2004, ΦΕΚ 210Α’)  
iv) ανώνυµες εταιρείες που έχουν τις µετοχές τους εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών,  
v) Ανώνυµες Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΑΕΠΕΥ) του ν. 3606/2007 (ΦΕΚ 195Α’)  
vi) Αθλητικές (ποδοσφαιρικές και καλαθοσφαιρικές) ανώνυµες εταιρείες του ν.2725/1999 (ΦΕΚ 121Α’)  
vii) ευρωπαϊκές εταιρείες,  
viii) ευρωπαϊκές συνεταιριστικές εταιρείες,  
ix) τα υποκαταστήµατά αλλοδαπών εταιρειών µε τις ανωτέρω µορφές στην ηµεδαπή.  

Πώς αποθηκεύω στο σύστηµα ώστε να συνεχίσω την επόµενη ηµέρα; 
Η διαδικασία αυτοαπογραφής µπορεί να γίνει και σταδιακά. Τίποτε από όσα έχετε καταχωρίσει δε χάνεται. Μολονότι δεν υπάρχει εικονίδιο 
«προσωρινή αποθήκευση» το πληροφοριακό σύστηµα αποθηκεύει και διατηρεί ό,τι έχετε καταχωρίσει µέχρι τη στιγµή που βγαίνετε από αυτό και τα 
επαναφέρει στην οθόνη σας όταν ξαναµπείτε στο σύστηµα.  

 

Έχω ξεκινήσει τη διαδικασία αυτοαπογραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. ηλεκτρονικά. Εάν για οποιοδήποτε λόγο τη διακόψω ό,τι έχω καταχωρίσει 
χάνεται; Εάν συνειδητοποιήσω ότι έκανα κάποιο λάθος µπορώ να το διορθώσω;  
Η διαδικασία αυτοαπογραφής µπορεί να γίνει και σταδιακά. Τίποτε από όσα έχετε καταχωρίσει δε χάνεται. Μολονότι δεν υπάρχει εικονίδιο 
«προσωρινή αποθήκευση» το πληροφοριακό σύστηµα αποθηκεύει και διατηρεί ό,τι έχετε καταχωρίσει µέχρι τη στιγµή που βγαίνετε από αυτό και τα 
επαναφέρει στην οθόνη σας όταν ξαναµπείτε στο σύστηµα. Αντιστοίχως, το σύστηµα σας επιτρέπει να προβείτε και σε διορθώσεις, επιλέγοντας το 
εικονίδιο «προηγούµενο βήµα».  
ΠΡΟΣΟΧΗ : Μόλις ολοκληρώσετε τη διαδικασία αυτοαπογραφής και τυπώσετε τη σχετική βεβαίωση δεν µπορείτε πλέον να προβείτε σε καµία 
διόρθωση. Για τυχόν διορθώσεις θα πρέπει να ενηµερώσετε την αρµόδια Υπηρεσία ΓΕΜΗ κατά την υποβολή των δικαιολογητικών η οποία θα τις 
κάνει µαζί µε τον έλεγχο των δηλωθέντων στοιχείων.  

  

Θέλω διευκρινήσεις / έχω προβλήµατα µε τη διαδικασία αυτοαπογραφής. Που πρέπει να απευθύνοµαι; 
Για τεχνικά θέµατα (µηνύµατα λάθους, αδυναµία ανεβάσµατος αρχείων κτλ) απευθύνεστε στην Κεντρική Υπηρεσία ΓΕΜΗ στα τηλ. 210-3387104-5 
εσωτ. 3  



Για διαδικαστικά/νοµικά ερωτήµατα απευθύνεστε στην οικεία Υπηρεσία ΓΕΜΗ του Επιµελητηρίου στην αρµοδιότητα της οποίας υπάγεστε. Κατάλογος 
των επιµελητηρίων µε διευθύνσεις και τηλέφωνα επικοινωνίας είναι αναρτηµένος στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.businessportal.gr/chambers.html.  
Εάν αρµόδια υπηρεσία για την τήρηση του ΓΕΜΗ της εταιρείας σας είναι το Αυτοτελές Τµήµα ΓΕΜΗ της Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου, επικοινωνείτε 
µε το τηλ. 213-1514303.  

  

Στις φόρµες που συµπληρώνουµε για την διαδικασία της αυτοαπογραφής επιχειρήσεων πρέπει να µπουν στοιχεία από το τελευταίο 
ισχύον καταστατικό κάποιας επιχείρησης ή από τα αρχικό;  
Η αυτοαπογραφή «φωτογραφίζει» την τρέχουσα κατάσταση του κάθε υπόχρεου. Συνεπώς καταχωρίζονται τα στοιχεία του τελευταίου ισχύοντος 
καταστατικού, του εν ενεργεία διοικητικού συµβουλίου αν πρόκειται για ανώνυµη εταιρεία κοκ. Έτσι, για παράδειγµα, αν έχει αλλάξει ο σκοπός της 
εταιρείας, καταχωρίζεται ο σκοπός όπως απεικονίζεται στο σηµερινό καταστατικό της εταιρείας.  

  

Κατά τη διαδικασία αυτοαπογραφής µέσω του διαδικτυακού τόπου ΓΕΜΗ χρειάζεται να υποβάλλω ηλεκτρονικά και έγγραφα; Εάν ναι, τι 
κάνω στην περίπτωση που δεν τα έχω σε µορφή .doc;  
Ναι, ο χρήστης πρέπει να αναρτήσει τα έγγραφα που απαιτούνται κατά περίπτωση. Για παράδειγµα, για τις ανώνυµες εταιρίες απαιτείται µεταξύ 
άλλων το ισχύον καταστατικό, όπως αυτό είναι καταχωρισµένο στο οικείο Μητρώο Ανωνύµων Εταιριών. Τα σχετικά έγγραφα αναρτώνται κατά 
προτίµηση σε µορφή κειµένου (.doc, χωρίς εικόνες) προκειµένου να µη δηµιουργούνται προβλήµατα στο “ανέβασµά» τους. Αν δεν υπάρχουν σε 
µορφή .doc, τότε µπορούν να χρησιµοποιηθούν σκαναρισµένα αντίγραφα σε οποιαδήποτε άλλη µορφή (pdf, jpeg κτλ) σε χαµηλή ανάλυση 
και ασπρόµαυρα προκειµένου να µην µπλοκάρει το σύστηµα. Σε κάθε περίπτωση υποβάλλονται σκαναρισµένες οι δικαστικές αποφάσεις µε τις 
οποίες ο υπόχρεος κηρύσσεται σε κατάσταση πτώχευσης ή σε διαδικασία συνδιαλλαγής ή άλλης συλλογικής διαδικασίας ικανοποίησης των πιστωτών 
του.  

  

Τι γίνεται όταν το έγγραφο που υποβάλλω ηλεκτρονικά δεν είναι θεωρηµένο από την αρµόδια για την τήρησή του αρχή ή υπογεγραµµένο 
από τον εκδότη του; 
Εξυπακούεται ότι στην περίπτωση ανάρτησης απλού αρχείου κειµένου (.doc), αυτό δεν θα φέρει τις υπογραφές ως ακριβές αντίγραφο, ωστόσο η ίδια 
η ανάρτησή του από τον υπόχρεο σηµαίνει ότι είναι αληθές, ακριβές και όµοιο µε το τηρούµενο από την αρµόδια αρχή. Συνεπώς δεν υπάρχει 
συνέπεια όταν το έγγραφο που υποβάλλεται ηλεκτρονικά δεν είναι θεωρηµένο από την αρµόδια για την τήρησή του αρχή ή υπογεγραµµένο από τον 
εκδότη του.  
Θεωρηµένα από την αρµόδια για την τήρηση του µητρώου του υποχρέου Αρχή πρέπει να είναι τα έγγραφα τα οποία θα αποσταλούν ή 
προσκοµιστούν στην εκάστοτε υπηρεσία ΓΕΜΗ µετά την ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής υποβολής.  
Αν υπάρχει έγγραφο µε σφραγίδα Νοµαρχίας στο αρχείο της εταιρείας τότε µπορεί να επικυρωθεί από δικηγόρο ή από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. εφόσον 
της επιδειχθεί.  

  

Χρειάζεται να υποβληθούν και τα πρωτότυπα έγγραφα σε φυσική µορφή; Πρέπει οπωσδήποτε να πάω στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. τα σχετικά 
έγγραφα παρόλο που τα ανήρτησα; Σε ποια προθεσµία; Με ποιο τρόπο; Ποιος και πότε θα αντιπαραβάλλει τα υποβαλλόµενα έγγραφα;  
Ναι, ακόµα και στην περίπτωση που η ανάρτηση των ψηφιακών αντιγράφων στο σύστηµα αυτοαπογραφής ολοκληρωθεί χωρίς προβλήµατα 
εξακολουθεί να υπάρχει υποχρέωση για αποστολή µε συστηµένη επιστολή ή προσκόµιση από τον ίδιο τον υπόχρεο στην κατά περίπτωση αρµόδια 
Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. των σχετικών εγγράφων επικυρωµένων από την αρµόδια µέχρι τότε για τον υπόχρεο Αρχή στην κατά περίπτωση αρµόδια 
Υπηρεσία ΓΕΜΗ εντός πενταµήνου. Επίσης πρέπει να προσκοµιστεί ή να αποσταλεί η βεβαίωση αυτοαπογραφής που εκδόθηκε από το σύστηµα. 
Προσοχή: Η προθεσµία των 5 µηνών άρχεται από την έναρξη ισχύος της Κ1-941 /2012, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει και άρα από τις 2-7-
2012, και όχι από την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της αυτοαπογραφής του εκάστοτε υποχρέου και λήγει την 2-12-2012.  
Εάν προκύψει περίπτωση κατά την οποία, µετά την παρέλευση των προθεσµιών για την αυτοαπογραφή αλλά πριν την παρέλευση της προθεσµίας 
για την προσκόµιση των εγγράφων, ζητηθεί πιστοποιητικό ή βεβαίωση ή απαιτηθεί µεταγενέστερη καταχώριση πρέπει τα σχετικά έγγραφα να 
προσκοµιστούν άµεσα, προκειµένου να γίνει ο σχετικός έλεγχος και να οριστικοποιηθεί πλέον η εγγραφή στο Γ.Ε.ΜΗ. και στη συνέχεια να δοθεί το 
πιστοποιητικό ή να καταχωριστεί η οποιαδήποτε τροποποίηση. Ο τελικός έλεγχος θα γίνει από την αρµόδια για τον υπόχρεο Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ., µόλις 
παραληφθούν τα σχετικά έγγραφα.  

  

Η εταιρεία µου είναι παροχής υπηρεσιών όχι εµπορική. Οφείλω να την αυτοαπογράψω; 
Ναι, οφείλετε. Σύµφωνα µε την Υπουργική Απόφαση Κ1-941/2012 αυτοαπογράφονται η οµόρρυθµη και ετερόρρυθµη (απλή ή κατά µετοχές) εταιρεία, 
o αστικός συνεταιρισµός, στον οποίο περιλαµβάνεται ο αλληλοασφαλιστικός και ο πιστωτικός συνεταιρισµός, η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και η 
ανώνυµη εταιρεία, ανεξαρτήτως του αντικειµένου των εργασιών της. Αυταπογράφονται επίσης τα υποκαταστήµατα και πρακτορεία στην ηµεδαπή 
των αλλοδαπών εταιρειών που αναφέρονται στο άρθρο 1 της Οδηγίας 68/151/ΕΟΚ (ΕΕΕΚ L. 65), όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 1 της Οδηγίας 
2003/58/ΕΚ (ΕΕΕΚ L. 221) και έχουν έδρα σε κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε.), καθώς και τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία στην 
ηµεδαπή των αλλοδαπών εταιρειών που έχουν έδρα σε τρίτη χώρα και νοµική µορφή ανάλογη µε εκείνη των αλλοδαπών εταιριών που αναφέρεται 
στην προηγούµενη περίπτωση.  

  

Τι συµβαίνει εάν ο υπόχρεος έχει κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης ή σε διαδικασία συνδιαλλαγής ή (για νοµικό πρόσωπο) βρίσκεται σε 
εκκαθάριση; Ποιος υποβάλλει τη δήλωση; Χρειάζεται να υποβληθεί και κάτι παραπάνω; 
Για όσους εκ των υποχρέων έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση πτώχευσης ή σε διαδικασία συνδιαλλαγής ή άλλης συλλογικής διαδικασίας ικανοποίησης 
των πιστωτών του, καθώς και όσων νοµικών προσώπων έχει επέλθει η λύση και βρίσκονται αυτά σε διαδικασία εκκαθάρισης, η διαδικασία 
αυτοαπογραφής υλοποιείται ως εξής:  
α) Στις ανωτέρω περιπτώσεις υπόχρεων, η αίτηση-δήλωση αυτοαπογραφής θα γίνεται ηλεκτρονικά από τα πρόσωπα που έχουν για την εταιρεία την 
ευθύνη υποβολής στοιχείων στο Taxis, που διαθέτουν δηλαδή τους σχετικούς κωδικούς πρόσβασης στο Taxis για λογαριασµό της εταιρείας, ή 
εναλλακτικά στην κατά περίπτωση αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.  
β) Στα στοιχεία της αυτοαπογραφής των ειδικών αυτών περιπτώσεων περιλαµβάνονται και τα στοιχεία του δεύτερου εδαφίου της περ. ε’ της παρ. 2 



του άρθρου 6 του ν. 3419/2005 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, ήτοι το ονοµατεπώνυµο, το ονοµατεπώνυµο γονέων, ο αριθµός δελτίου 
αστυνοµικής ταυτότητας ή διαβατηρίου, ο τόπος και ο χρόνος γέννησης, η ιθαγένεια και η διεύθυνση κατοικίας των εκκαθαριστών, των αναγκαστικών 
διαχειριστών, των επιτρόπων και των συνδίκων του υπόχρεου.  
γ) Κατά συνέπεια, θα πρέπει να αναρτηθούν στο πληροφοριακό σύστηµα και να προσκοµιστούν στην κατά περίπτωση αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. 
τόσο σε ηλεκτρονική όσο και σε έντυπη µορφή και εκείνα τα έγγραφα από τα οποία προκύπτουν οι κατά ανωτέρω α) και β) καταστάσεις και στοιχεία. 
Ειδικά για τις δικαστικές αποφάσεις, η χρήση µορφής .doc η οποία αναφέρεται παραπάνω δεν είναι φυσικά εφικτή, οπότε τα σχετικά έγγραφα θα 
πρέπει να είναι σκαναρισµένα.  

 Πρέπει να αναρτήσω Υπεύθυνη ∆ήλωση του ν. 1599/1986; Σε ποια µορφή;  
Η δήλωση αυτοαπογραφής υπέχει την ισχύ υπευθύνου δηλώσεως. ∆εδοµένου ότι η είσοδος στην εφαρµογή γίνεται από πιστοποιηµένους χρήστες 
δεν απαιτείται η ανάρτηση Υπεύθυνης ∆ήλωσης.  

 Ποιες οι συνέπειες αν δεν απογραφώ στις προθεσµίες που ορίζονται;  
Αν υπόχρεος παραλείψει την εγγραφή του στο Γ.Ε.ΜΗ. ή υποβάλει ανακριβή στοιχεία εντός της τασσόµενης κατά περίπτωση προθεσµίας, 
επιβάλλονται σε αυτόν οι διοικητικές κυρώσεις του άρθρου 17 του ν. 3419/2005 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, ήτοι πρόστιµο από 600 έως 
30.000 ευρώ, µε την επιφύλαξη περαιτέρω κυρώσεων.  
Από την λήξη της προθεσµίας για την αυτοαπογραφή οι Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. γίνονται αποκλειστικά αρµόδιες για την τήρηση των Μητρώων και 
Βιβλίων Εταιριών. Συνεπώς, αν κάποιος υπόχρεος δεν έχει απογραφεί, δεν θα είναι δυνατό να δηµοσιεύονται τροποποιήσεις – µεταβολές της 
εταιρείας ούτε θα είναι δυνατό να χορηγηθούν πιστοποιητικά – βεβαιώσεις για κάθε νόµιµη χρήση (όπως πχ για συµµετοχή σε διαγωνισµούς, για 
άνοιγµα τραπεζικού λογαριασµού κλπ) κλπ.  

 ∆ε θέλω να αυτοαπογραφώ από το διαδίκτυο αλλά να υποβάλλω αίτηση απογραφής στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιµελητηρίου. Ποια 
διαδικασία πρέπει να ακολουθήσω; Τι πρέπει να υποβάλλω; Πρέπει να υποβάλλω κάποια αίτηση; Τι στοιχεία θα περιέχει;  
Εάν ο υπόχρεος για οποιονδήποτε λόγο δεν υποβάλλει ηλεκτρονικά την αίτηση-δήλωση αυτοαπογραφής, οφείλει να την υποβάλει στα γραφεία της 
καθ’ ύλη και κατά τόπο αρµόδιας για την τήρηση του Μητρώου τους Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ.. Στην περίπτωση αυτή, τα έγγραφα που συνυποβάλλονται 
πρέπει να προσκοµίζονται τόσο σε ηλεκτρονική µορφή όσο και σε πρωτότυπα ή επικυρωµένα αντίγραφα. Επίσης ο υπόχρεος θα καταβάλει τέλος 
καταχώρισης Γ.Ε.ΜΗ. ύψους 10 ευρώ για κάθε καταχώριση πράξης που προβλέπεται στο Παράρτηµα της Κ1-941οικ/2012.  
Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας απογραφής µέσω της Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ. του επιµελητηρίου, ο απογραφόµενος θα εφοδιάζεται µε σχετική 
βεβαίωση η οποία θα περιλαµβάνει τον ΑρΓ.Ε.ΜΗ. του και την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ..  
Επισηµαίνουµε εδώ ότι οι Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. λειτουργούν στα κατά τόπους Εµποροβιοµηχανικά, Επαγγελµατικά και Βιοτεχνικά Επιµελητήρια της 
χώρας, και όχι σε άλλα επιµελητήρια όπως το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος, το Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος κτλ.  

 Αν υποβάλλω αίτηση απογραφής στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιµελητηρίου θα έχω κάποιο κόστος και ποιο είναι αυτό;  
Σε περίπτωση που ο υπόχρεος δεν υποβάλλει ηλεκτρονικά την αίτηση-δήλωση αυτοαπογραφής, θα καταβάλει τέλος καταχώρισης Γ.Ε.ΜΗ. ύψους 10 
ευρώ για κάθε καταχώριση πράξης που προβλέπεται στο Παράρτηµα της Κ1-941οικ/2012 όπως αυτή αποδεικνύεται από τα σχετικά έγγραφα. 
Παραδείγµατος χάριν:  
α) για α.ε. και ε.π.ε.: το ισχύον καταστατικό της εταιρείας, όπως αυτό έχει διαµορφωθεί σε ενιαίο κείµενο και έχει καταχωριστεί και τηρείται από την 
αρµόδια αρχή, καθώς και τα πρακτικά συνεδριάσεων του κατά περίπτωση αρµοδίου οργάνου της εταιρείας από τα οποία προκύπτουν τα στοιχεία 
που καταχωρίστηκαν κατά την αυτοαπογραφή όπως αυτά (τα πρακτικά) έχουν καταχωρισθεί και τηρούνται από την αρµόδια αρχή (συνεπώς το τέλος 
αυτοαπογραφής είναι πολλαπλάσιο των 10 ευρώ ανάλογα µε τις συνεδριάσεις των αρµοδίων οργάνων και τα σχετικά πρακτικά)  
β) για ο.ε. και ε.ε.: το ισχύον καταστατικό της εταιρείας, όπως αυτό έχει διαµορφωθεί σε ενιαίο κείµενο και έχει καταχωρισθεί και τηρείται από την 
αρµόδια αρχή (άρα τέλος καταχώρισης µόνο 10 ευρώ) ή, εάν το καταστατικό δεν έχει διαµορφωθεί σε ενιαίο κείµενο, το αρχικό καταστατικό καθώς και 
οι τροποποιήσεις αυτού (οπότε το τέλος καταχώρισης ανέρχεται σε πολλαπλάσιο των 10 ευρώ ανάλογα µε των αριθµό των τροποποιήσεων που θα 
καταχωριστούν).  
γ) για Ευρωπαϊκό Όµιλο Οικονοµικού Σκοπού (Ε.Ο.Ο.Σ.) µε καταστατική έδρα στην Ελλάδα : η ισχύουσα σύµβαση σύστασης του Οµίλου, όπως αυτή 
έχει διαµορφωθεί σε ενιαίο κείµενο και έχει καταχωρισθεί και τηρείται από την αρµόδια αρχή (οπότε το τέλος καταχώρισης Ε.Ο.Ο.Σ. είναι µόνο 10 
ευρώ).  

 Ποια θα είναι η ηµεροµηνία θέσης σε λειτουργία του Γ.Ε.ΜΗ. ως µοναδικού µητρώου µου; 
Σε κάθε περίπτωση από την λήξη της προθεσµίας για την διενέργεια της αυτοαπογραφής, όπως αυτή προσδιορίζεται για κάθε ειδικότερη κατηγορία 
υπόχρεων, το Γ.Ε.ΜΗ. καθίσταται µοναδικό µητρώο του υπόχρεου. Από την ηµεροµηνία εκείνη παύει κάθε αρµοδιότητα των Αρχών που τηρούν τα 
Βιβλία ή Μητρώα της παραγράφου 3 του άρθρου 18 του ν. 3419/2005 (Πρωτοδικεία, Ειρηνοδικεία και Περιφερειακές Ενότητες) να δέχονται αιτήσεις 
καταχώρισης και να εκδίδουν πιστοποιητικά ή βεβαιώσεις, εκτός εάν αυτές απευθύνονται στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. και αφορούν δεδοµένα 
προγενέστερων καταχωρίσεων του υπόχρεου οι οποίες διενεργήθηκαν για το διάστηµα κατά το οποίο ήταν αυτές αρµόδιες.  
Ωστόσο επισηµαίνουµε ότι, εφόσον ο υπόχρεος αυτοαπογραφεί µέσω του διαδικτύου από την ηµεροµηνία κατά την οποία υπέβαλε την δήλωση δεν 
επιτρέπεται πια να αιτηθεί καταχώριση πράξης ή στοιχείου στο προγενέστερο του Γ.Ε.ΜΗ. Μητρώο του. Συνεπώς εάν απαιτηθεί µεταγενέστερη 
καταχώριση η σχετική αίτηση πρέπει να υποβληθεί στην αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. Εάν δεν έχει παρέλθει η προθεσµία (ήτοι η 2-12-20012) για την 
υποβολή των πρωτοτύπων ή επικυρωµένων εγγράφων που κατά ειδικότερη περίπτωση απαιτούνται οφείλει να τα προσκοµίσει προκειµένου να γίνει 
ο τελικός έλεγχος και η οριστική επικύρωση από την αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ., η οποία και θα εκδώσει σχετική βεβαίωση οριστικής εγγραφής στο 
Γ.Ε.ΜΗ.. Εφόσον ο υπόχρεος απογραφεί στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. των Επιµελητηρίων, η σχετική βεβαίωση εκδίδεται µόλις η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. 
διενεργήσει την εγγραφή.  

 Τι γίνεται µε τις εταιρίες που θέλουν να τροποποιήσουν το καταστατικό τους κατά την περίοδο αυτοαπογραφής, οι οποίες δεν έχουν µέχρι 
στιγµής απογραφεί; 
Εφόσον οι προθεσµίες ολοκλήρωσης της αυτοαπογραφής για τη συγκεκριµένη νοµική µορφή δεν έχουν λήξει τη στιγµή της τροποποίησης του 
καταστατικού, η εταιρεία θα απευθυνθεί στην αρχή που τηρούσε µέχρι εκείνη τη στιγµή το µητρώο της (για α.ε. η Περιφέρεια, για ο.ε., ε.ε., ε.π.ε. το 
Πρωτοδικείο, για αστικούς συνεταιρισµούς το Ειρηνοδικείο).  
Στη διαδικασία της αυτοαπογραφής, η εταιρεία θα καταχωρίσει τα νέα στοιχεία όπως προκύπτουν µετά την τροποποίηση.  

 Τι γίνεται µε τις εταιρίες που έχουν αυτοαπογραφεί, θέλουν να τροποποιήσουν το καταστατικό και δεν έχουν καταθέσει ακόµα τον φυσικό 
τους φάκελο; 
Εάν προκύψει περίπτωση κατά την οποία, µετά την παρέλευση των προθεσµιών για την αυτοαπογραφή αλλά πριν την παρέλευση της προθεσµίας 
για την προσκόµιση των εγγράφων (ήτοι την 2-12-2012), απαιτηθεί µεταγενέστερη καταχώριση (όπως π.χ. τροποποίηση καταστατικού) πρέπει τα 
σχετικά έγγραφα να προσκοµιστούν άµεσα στην κατά περίπτωση αρµόδια Υπηρεσία ΓΕΜΗ, προκειµένου να γίνει ο σχετικός έλεγχος και να 
οριστικοποιηθεί πλέον η αρχική εγγραφή στο Γ.Ε.ΜΗ. Μόνο µετά την ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας µπορεί η κατά περίπτωση αρµόδια 
Υπηρεσία ΓΕΜΗ να προβεί στην καταχώριση της τροποποίησης του καταστατικού.  



 Τι κάνουµε στις περιπτώσεις των «ανενεργών» εταιριών; 
Ο όρος «ανενεργή» απεικονίζει φορολογική κατάσταση και δεν αντιστοιχεί σε νοµική κατάσταση της εταιρείας. Συνεπώς και οι ανενεργές εταιρείες 
οφείλουν να απογραφούν κανονικά κατά τα οριζόµενα στην Κ1-941/2012.  

Ποια είναι η αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. για την επιχείρησή µου; 
Ως Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. έχουν οριστεί τα επιµελητήρια του ν. 2081/1992 «Ρύθµιση του θεσµού των Επιµελητηρίων, τροποποίηση των διατάξεων του 
νόµου 1712/1987 για τον εκσυγχρονισµό των Επαγγελµατικών Οργανώσεων των εµπόρων και άλλες διατάξεις», όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, 
δηλ. τα Εµποροβιοµηχανικά, Επαγγελµατικό, Βιοτεχνικά και µεικτά Επιµελητήρια. Κατάλογος των επιµελητηρίων αυτών είναι αναρτηµένος στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.businessportal.gr/chambers.html .  
Για κάθε υπόχρεο αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. είναι εκείνη του Επιµελητηρίου το οποίο είναι κατά τόπον και καθ’ ύλην αρµόδιο για τη συγκεκριµένη 
εταιρεία βάσει της Υπουργικής Απόφασης Κ1-2534/2006 «Κριτήρια ταξινόµησης των εµπορικών δραστηριοτήτων των µελών των Επιµελητηρίων και 
κατάταξη αυτών ανά Επιµελητήριο ή ανά Τµήµατα Επιµελητηρίων» (ΦΕΚ 1853Β’) , την οποία µπορεί να αναζητήσει στη διεύθυνση 
http://www.businessportal.gr/legislation.html .  
Ωστόσο, ως γνωστόν υπάρχουν εταιρείες οι οποίες είναι υπόχρεες εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. χωρίς να έχουν υποχρέωση εγγραφής σε Επιµελητήριο 
(π.χ. φαρµακεία). Εάν η εταιρεία του υπόχρεου δεν έχει υποχρέωση εγγραφής σε Επιµελητήρια, η αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. καθορίζεται µε 
αναλογική εφαρµογή των διατάξεων της ως άνω Υπουργικής Απόφασης Κ1-2534/14-12-2006. Ενδεικτικά παρατίθεται το ακόλουθο παράδειγµα : Μία 
οµόρρυθµη εταιρεία εκµετάλλευσης φαρµακείου µε έδρα την Πάτρα, η οποία για οποιοδήποτε λόγο επιλέξει να απογραφεί µέσω της Υπηρεσίας 
Γ.Ε.ΜΗ. και όχι µέσω του διαδικτύου, θα απευθυνθεί στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιµελητηρίου Αχαΐας ενώ, αν η έδρα της είναι στην Αθήνα, θα 
απευθυνθεί στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επαγγελµατικού Επιµελητήριου Αθηνών, δεδοµένης της εφαρµογής του κριτηρίου της εµφανούς 
προσωπικής και πλήρους συµµετοχής του επιχειρηµατία στην ασκούµενη δραστηριότητα. Αντίθετα µια ιατρική κεφαλαιουχική εταιρεία µε έδρα την 
Κοµοτηνή θα απευθυνθεί στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Εµπορικού και Βιοµηχανικού Επιµελητηρίου Ροδόπης και όχι του Επαγγελµατικού & 
Βιοτεχνικού Επιµελητηρίου Ροδόπης.  
Από όλα τα ανωτέρω εξαιρούνται οι εταιρείες αρµοδιότητας των ∆ιευθύνσεων Α.Ε. & Πίστεως και Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων & Αναλογιστικής της 
Γενικής Γραµµατείας Εµπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Μεταφορών, Υποδοµών και ∆ικτύων, για τις οποίες αρµόδια 
Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. είναι το Αυτοτελές Τµήµα Γ.Ε.ΜΗ. όπως ορίζεται από την παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 3419/2005. Οι εταιρείες αυτές συγκεκριµένα 
είναι:  
• Τράπεζες (τραπεζικές ΑΕ Ν. 3601/2007 ΦΕΚ 178Α’),  
• ανώνυµες ασφαλιστικές εταιρείες,  
• Ανώνυµες Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου (ΑΕΕΧ άρθ. 27 και επ. ν. 3371/2005 ΦΕΚ 178Α’) και ∆ιαχειρίσεως Αµοιβαίων Κεφαλαίων (ΑΕ∆ΑΚ 
άρθρα 4 και επ. ν. 3283/2004, ΦΕΚ 210Α’)  
• ανώνυµες εταιρείες που έχουν τις µετοχές τους εισαγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών,  
• Ανώνυµες Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΑΕΠΕΥ) του ν. 3606/2007 (ΦΕΚ 195Α’)  
• Αθλητικές (ποδοσφαιρικές και καλαθοσφαιρικές) ανώνυµες εταιρείες του ν. 2725/1999 (ΦΕΚ 121Α’)  
• ευρωπαϊκές εταιρείες,  
• ευρωπαϊκές συνεταιριστικές εταιρείες,  
• τα υποκαταστήµατά αλλοδαπών εταιρειών µε τις ανωτέρω µορφές στην ηµεδαπή.  

 Η εταιρεία µου µέχρι σήµερα δεν ήταν υπόχρεη εγγραφής σε επιµελητήριο. Πρέπει να εγγραφώ στο ΓΕΜΗ; Αν ναι, σε ποια υπηρεσία 
ΓΕΜΗ θα απευθυνθώ; 
Είναι γνωστό ότι υπάρχουν εταιρείες οι οποίες είναι υπόχρεες εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. χωρίς να έχουν υποχρέωση εγγραφής σε Επιµελητήριο. Τέτοιες 
είναι παραδείγµατος χάριν (η ακόλουθη απαρίθµηση είναι ενδεικτική και σε καµία περίπτωση αποκλειστική) οι:  
- Εταιρείες εκµετάλλευσης φαρµακείων, εκτός αν οι ίδιες το επιθυµούν (βάσει των ν. 3601/1928 και 5607/1932)  
- Ιατρικές εταιρείες, γιατί βάσει του Π∆ 84/2001, από το 2001 υποχρεούνται να εγγράφονται στον Ιατρικό Σύλλογο.  
- Μελετητικές και µόνο εταιρείες µηχανικών. Αντίθετα, οι τεχνικές εταιρείες εγγράφονται υποχρεωτικά ως µέλη στα Εµποροβιοµηχανικά Επιµελητήρια 
(βλ. Γνωµοδότηση ΝΣΚ 259/1994), ενώ στο Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας υποχρεούνται απλώς να αναγγείλουν την τεχνική τους επωνυµία χωρίς 
να αποκτούν την ιδιότητα του µέλους.  
Για τις εταιρείες εκείνες οι οποίες εξαιρούνται της υποχρέωσης εγγραφής στο Επιµελητήριο, η επιλογή της Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ. γίνεται κατ’ αναλογία 
της ΥΑ Κ1-2534/2006 την οποία µπορεί να αναζητήσει κανείς στη διεύθυνση http://www.businessportal.gr/legislation.html. Σε γενικές γραµµές οι 
αρχές που προκύπτουν από αυτή είναι οι εξής:  
Α) Στην περίπτωση µεικτών επιµελητηρίων (δηλ. σε όλη την Ελλάδα εκτός Αθήνας, Θεσ/νίκης, Πειραιά και Ροδόπης) η επιλογή της Υπηρεσίας 
Γ.Ε.ΜΗ. γίνεται µε το κριτήριο της κατά τόπον αρµοδιότητας (δηλ. Υπηρεσία ΓΕΜΗ της αυτοαπογραφόµενης εταιρείας είναι η αυτή του Επιµελητηρίου 
της έδρας της).  
Β) Στα αµιγή Βιοτεχνικά Επιµελητήρια και κατ’ αναλογία για την αυτοαπογραφή στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. αυτών κατατάσσονται οι επιχειρήσεις που 
ασκούν µεταποιητική δραστηριότητα (µετατροπή πρώτων υλών σε προϊόντα, είτε έτοιµα για τελική κατανάλωση, είτε ενδιάµεσα, προκειµένου να 
υποστούν και άλλη επεξεργασία για τελική κατανάλωση) καθώς και οι επιχειρήσεις που για την άσκηση της δραστηριότητάς τους απαιτείται τεχνική 
κατάρτιση και δεξιότητα ή και χρήση εργαλείων ή και χρήση ειδικού µηχανολογικού εξοπλισµού. Κριτήρια των πιο πάνω δραστηριοτήτων είναι κυρίως:  
(i) το µέγεθος της επιχείρησης, ο αριθµός των απασχολουµένων υπαλλήλων (κατά κανόνα µέχρι 50 άτοµα ) και το εταιρικό ή µετοχικό κεφάλαιο (κατά 
κανόνα περί τα 150.000 ευρώ).  
(ii) ο χρησιµοποιούµενος µηχανολογικός εξοπλισµός και ο τρόπος παραγωγικής διαδικασίας (παραγωγή σε σειρά και τυποποίηση της παραγωγής).  
(iii) η προσωπική συµβολή του επιχειρηµατία στην παραγωγή και τους άλλους συντελεστές της παραγωγικής διαδικασίας.  
(iv) η οργάνωση και ο καταµερισµός των εσωτερικών αρµοδιοτήτων της επιχείρησης (τοµείς παραγωγής, πωλήσεων, µάρκετινγκ, χρηµατοδότησης, 
έρευνας κλπ.).  
Γ) Στα αµιγή Επαγγελµατικά Επιµελητήρια και κατ’ αναλογία στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. αυτών κατατάσσονται οι επιχειρήσεις, οι οποίες παρέχουν κατά 
κύριο λόγο υπηρεσίες ή χαµηλής αξίας αγαθά, υπό τον όρο ότι η προσωπική και πλήρης συµµετοχή του επιχειρηµατία στην ασκούµενη 
δραστηριότητα είναι εµφανής. Κριτήριο του είδους αυτού της επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι κυρίως το µικρό µέγεθος της επιχείρησης.  
∆) Στα Εµπορικά και Βιοµηχανικά Επιµελητήρια και κατ’ αναλογία στις Υπηρεσίες Γ.Ε.ΜΗ. αυτών κατατάσσονται οι επιχειρήσεις που ασκούν 
εµπορική ή µεταποιητική δραστηριότητα ή παρέχουν υπηρεσίες, και οι οποίες δεν ταξινοµούνται σε άλλα Επιµελητήρια. Επίσης, στις Υπηρεσίες 
ΓΕΜΗ αυτών κατατάσσονται όλες οι κεφαλαιουχικές εταιρείες (AE & ΕΠΕ), εκτός αν διάταξη νόµου προβλέπει διαφορετικά (πχ. α.ε. ασφαλιστικών 
συµβούλων). Τονίζουµε και πάλι ότι υποχρέωση εγγραφής/αυτοαπογραφής στο ΓΕΜΗ δε σηµαίνει και υποχρεωτική εγγραφή στο 
Επιµελητήριο.  

 Η εταιρεία µου είναι εγγεγραµµένη στο Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο της Ελλάδας / στο Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας / στο Φαρµακευτικό 
σύλλογο Κορινθίας/ στον Ιατρικό σύλλογο Ηρακλείου. Αυτή είναι η υπηρεσία ΓΕΜΗ που πρέπει να απευθυνθώ; 
Όχι. Οι Υπηρεσίες ΓΕΜΗ έχουν συσταθεί στα εµπορικά επιµελητήρια του ν. 2081/1992 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. Κατάλογος των 
επιµελητηρίων αυτών είναι αναρτηµένος στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.businessportal.gr/chambers.html. ∆είτε και προηγούµενο ερώτηµα 
υπ. αριθµ. 18.  

 Είµαστε σωµατείο / πολιτιστικός σύλλογος / µη κυβερνητική οργάνωση µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Οφείλουµε να εγγραφούµε στο 
Γ.Ε.ΜΗ.; 
Όχι. Υπόχρεοι εγγραφής στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο είναι τα κατωτέρω πρόσωπα και ενώσεις προσώπων :  
α. Τα φυσικά πρόσωπα που είναι έµποροι και διαθέτουν επαγγελµατική κατοικία ή εγκατάσταση ή ασκούν εµπορία µέσω κύριας ή δευτερεύουσας 



εγκατάστασης στην ηµεδαπή.  
β. Η ένωση προσώπων που ασκεί εµπορία µέσω κύριας ή δευτερεύουσας εγκατάστασης στην ηµεδαπή και κάθε εµπορική εταιρία, εφόσον 
συστάθηκε κατά το ελληνικό δίκαιο, ήτοι η οµόρρυθµη και ετερόρρυθµη (απλή ή κατά µετοχές) εταιρεία, o αστικός συνεταιρισµός, στον οποίο 
περιλαµβάνεται ο αλληλοασφαλιστικός και ο πιστωτικός συνεταιρισµός, η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και η ανώνυµη εταιρεία. Από την εγγραφή 
στο Γ.Ε.ΜΗ. εξαιρούνται οι οικοδοµικοί συνεταιρισµοί που προβλέπονται στο π.δ. 53/1987 (ΦΕΚ 52 Α), οι Ναυτικές Εταιρείες που συνιστώνται κατά 
το ν. 959/1979 (ΦΕΚ 192 Α) και οι Ναυτιλιακές Εταιρείες Πλοίων Αναψυχής που συνιστώνται κατά το ν. 3182/2003 (ΦΕΚ 220 Α).  
γ. Οι ευρωπαϊκοί όµιλοι οικονοµικού σκοπού, που προβλέπονται από τον Κανονισµό 2137/1985/ΕΟΚ (ΕΕΕΚ L. 199, διορθωτικό L. 247) και έχουν την 
έδρα τους στην ηµεδαπή.  
δ. Οι ευρωπαϊκές εταιρείες που προβλέπονται στον Κανονισµό 2157/2001/ΕΚ (ΕΕΕΚ L. 294) και έχουν την έδρα τους στην ηµεδαπή.  
ε. Οι ευρωπαϊκές συνεταιριστικές εταιρείες που προβλέπονται στον Κανονισµό 1435/2003/ΕΚ (ΕΕΕΚ L. 207) και έχουν την έδρα τους στην ηµεδαπή.  
στ. Οι υπόχρεοι που αναφέρονται στις προηγούµενες περιπτώσεις και έχουν την κύρια εγκατάσταση ή την έδρα τους στην ηµεδαπή έχουν αυτοτελή 
υποχρέωση εγγραφής, ως προς τα υποκαταστήµατα που διατηρούν στην ηµεδαπή.  
ζ. Οι αλλοδαπές εταιρείες που αναφέρονται στο άρθρο 1 της Οδηγίας 68/151/ΕΟΚ (ΕΕΕΚ L. 65), όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 1 της Οδηγίας 
2003/58/ΕΚ (ΕΕΕΚ L. 221) και έχουν έδρα σε κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης (Ε.Ε.), ως προς τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία που 
διατηρούν στην ηµεδαπή.  
η. Οι αλλοδαπές εταιρείες που έχουν έδρα σε τρίτη χώρα και νοµική µορφή ανάλογη µε εκείνη των αλλοδαπών εταιριών που αναφέρεται στην 
περίπτωση ζ’, ως προς τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία που διατηρούν στην ηµεδαπή.  
θ. Άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων που έχουν την κύρια εγκατάσταση ή την έδρα τους στην αλλοδαπή και δεν εµπίπτουν στις 
περιπτώσεις ζ’ και η’, ως προς τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία µέσω των οποίων ασκούν εµπορία στην ηµεδαπή.  

 Είµαστε ανώνυµη εταιρεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Οφείλουµε να εγγραφούµε στο Γ.Ε.ΜΗ.; 
Ναι. Υπόχρεοι εγγραφής στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο είναι µεταξύ άλλων «κάθε εµπορική εταιρία, εφόσον συστάθηκε κατά το ελληνικό δίκαιο, ήτοι 
η οµόρρυθµη και ετερόρρυθµη (απλή ή κατά µετοχές) εταιρεία, o αστικός συνεταιρισµός, στον οποίο περιλαµβάνεται ο 
αλληλοασφαλιστικός και ο πιστωτικός συνεταιρισµός, η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης και η ανώνυµη εταιρεία». Άλλωστε οι 
κεφαλαιουχικές εταιρείες από το ν. 2190/1920 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει θεωρούνται εξ ορισµού εµπορικές ανεξαρτήτως του αντικειµένου 
τους.  

 Είµαι έµπορος – φυσικό πρόσωπο. Έχω υποχρέωση να αυτοαπογραφώ και σε ποιες προθεσµίες; Αν δεν το πράξω, θα έχω κυρώσεις;  
Οι έµποροι-φυσικά πρόσωπα ανήκουν στη κατηγορία των δυνητικά (προαιρετικά) υπόχρεων. Οι δυνητικά υπόχρεοι αυτοαπογραφής της περ. 5 του 
άρθρου 1 της Κ1-941 οικ./2012 όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει πρέπει να απογραφούν από 1/11/2012 έως 30/12/2012. Η αυτοαπογραφή των 
δυνητικά υπόχρεων µπορεί να γίνει είτε ηλεκτρονικά είτε µέσω της κατά περίπτωση αρµόδιας Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ.. Σε κάθε περίπτωση, η Υπηρεσία 
Γ.Ε.ΜΗ. µπορεί να καλέσει τους δυνητικά υπόχρεους αυτοαπογραφής εντός πέντε (5) µηνών από την παρέλευση της προθεσµίας που ορίζεται στην 
παρ. 3 του άρθρου 2 της Κ1-941οικ./2012 να επιβεβαιώσουν τα στοιχεία που έχουν ήδη καταχωριστεί στη Μερίδα τους, δηλ από 1/1/2013 έως 
31/5/2013. Εάν οι δυνητικά υπόχρεοι αυτοαπογραφής δεν ανταποκριθούν στην πρόσκληση της αρµόδιας υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ. και δεν έχουν ήδη 
προβεί οι ίδιοι στις ενέργειες της αυτοαπογραφής, θεωρείται παράλειψη εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. και επισύρει τις κυρώσεις του άρθρου 17 του ν. 
3419/2005, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, ήτοι πρόστιµο από 600 έως 30.000 ευρώ ανάλογα µε τη βαρύτητα και τη συχνότητα της παράβαση. 
Αν σχετική πρόσκληση δεν απευθυνθεί, όλοι οι δυνητικά αυτοαπογραφόµενοι θεωρούνται εγγεγραµµένοι στο Γ.Ε.ΜΗ. από την παρέλευση της ως 
άνω προθεσµίας (δηλ. από την 30/12/2012) και διορθώσεις των καταχωρισθέντων στοιχείων γίνονται σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν. 3419/2005.  
Σε κάθε περίπτωση επισηµαίνεται στα φυσικά πρόσωπα που είναι υπόχρεοι εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. ότι µπορούν να ελέγξουν µέσω της ιστοσελίδας 
www.businessregistry.gr από το πεδίο «∆ηµοσιότητα» αν έχει αποδοθεί σε αυτούς αριθµός Γ.Ε.ΜΗ.. Στην περίπτωση κατά την οποία δεν ανευρεθεί 
για αυτούς αριθµός Γ.Ε.ΜΗ. πρέπει να προβούν στις ενέργειες που περιγράφονται παραπάνω, προκειµένου να διασφαλίσουν ότι θα εγγραφούν 
κανονικά στο Γ.Ε.ΜΗ..  

 Ποιοι και σε ποιες προθεσµίες µπορούν να αυτοαπογραφούν προαιρετικά; Αν δεν προχωρήσουν σε αυτοαπογραφή, πώς θα 
επιβεβαιωθούν τα στοιχεία τους στο ΓΕΜΗ; 
∆υνατότητα προαιρετικής αυτοαπογραφής έχουν  
α) τα φυσικά πρόσωπα που είναι έµποροι και διαθέτουν επαγγελµατική κατοικία ή εγκατάσταση ή ασκούν εµπορία µέσω κύριας ή δευτερεύουσας 
εγκατάστασης στην ηµεδαπή,  
β) οι ευρωπαϊκοί όµιλοι οικονοµικού σκοπού, που προβλέπονται από τον Κανονισµό 2137/1985/ΕΟΚ (ΕΕΕΚ L. 199, διορθωτικό L. 247) και έχουν την 
έδρα τους στην ηµεδαπή,  
γ) οι ευρωπαϊκές εταιρείες που προβλέπονται στον Κανονισµό 2157/2001/ΕΚ (ΕΕΕΚ L. 294) και έχουν την έδρα τους στην ηµεδαπή,  
δ) οι ευρωπαϊκές συνεταιριστικές εταιρείες που προβλέπονται στον Κανονισµό 1435/2003/ΕΚ (ΕΕΕΚ L. 207) και έχουν την έδρα τους στην ηµεδαπή,  
ε) τόσο οι υποχρεωτικά όσο και οι δυνητικά αυτοαπογραφόµενοι (παρ. 1 και 5 αντίστοιχα του άρθρου 1 της Κ1-941/12) ως προς τα υποκαταστήµατα 
που διατηρούν στην ηµεδαπή και  
στ) άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων που έχουν την κύρια εγκατάσταση ή την έδρα τους στην αλλοδαπή και δεν εµπίπτουν στις 
περιπτώσεις ζ’ και η’ της παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3419/2005, ως προς τα υποκαταστήµατα ή πρακτορεία µέσω των οποίων ασκούν εµπορία στην 
ηµεδαπή. (εφεξής και όλοι µαζί δυνητικά υπόχρεοι αυτοαπογραφής)  
Η αυτοαπογραφή των δυνητικά υπόχρεων µπορεί να γίνει είτε ηλεκτρονικά είτε µέσω της κατά περίπτωση αρµόδιας Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ., η δε 
προθεσµία για την αυτοαπογραφή τους είναι από 1/11/2012 έως και 30/12/2012. Ο κάθε δυνητικά υπόχρεος µπορεί ήδη από σήµερα να ελέγχει κατά 
πόσον έχει ήδη ΑρΓΕΜΗ (δηλ. είναι καταχωρισµένος στο ΓΕΜΗ) µπαίνοντας στο διαδικτυακό τόπο www.businessregistry.gr, επιλέγοντας το πεδίο 
∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ και πληκτρολογώντας το ΑΦΜ της επιχείρησής του. Για τη διαδικασία αυτή δεν απαιτείται όνοµα χρήστη και κωδικός πρόσβασης. 
Εάν υπάρχει ΑρΓΕΜΗ για την επιχείρηση ο δυνητικά υπόχρεος µπορεί να επιλέξει είτε να κάνει τη διαδικασία της αυτοαπογραφής (εντός των νοµίµων 
προθεσµιών) είτε όχι. Εάν όµως από τον έλεγχο δεν υπάρχει ΑρΓΕΜΗ για την επιχείρηση, τότε µε την έναρξη των προθεσµιών ο 
ενδιαφερόµενος πρέπει να προχωρήσει στην καταχώρισή της.  
Σε κάθε περίπτωση, η Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. µπορεί να καλέσει τους δυνητικά υπόχρεους αυτοαπογραφής εντός πέντε (5) µηνών από την παρέλευση 
της ανωτέρω προθεσµίας να επιβεβαιώσουν τα στοιχεία που έχουν ήδη καταχωριστεί στη Μερίδα τους. Εάν οι δυνητικά υπόχρεοι αυτοαπογραφής 
δεν έχουν ήδη προβεί οι ίδιοι στις ενέργειες της αυτοαπογραφής και δεν ανταποκριθούν στην πρόσκληση της αρµόδιας υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ., θεωρείται 
παράλειψη εγγραφής στο Γ.Ε.ΜΗ. και επισύρει τις κυρώσεις του άρθρου 17 του ν. 3419/2005, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, ήτοι πρόστιµο από 
600 έως 30.000 ευρώ ανάλογα µε τη βαρύτητα και τη συχνότητα της παράβασης. Αν σχετική πρόσκληση δεν απευθυνθεί, οι δυνητικά 
αυτοαπογραφόµενοι θεωρούνται εγγεγραµµένοι στο Γ.Ε.ΜΗ. από την παρέλευση της ως άνω προθεσµίας (δηλ. από την 30/12/2012) και διορθώσεις 
των καταχωρισθέντων στοιχείων γίνονται σύµφωνα µε το άρθρο 9 του ν. 3419/2005.  

 Είµαστε ανώνυµη εταιρία και δεν έχουµε κάνει κωδικοποίηση καταστατικού. Πρέπει να κάνουµε κωδικοποίηση; Ποιο καταστατικό θα 
ανεβάσουµε στην εφαρµογή και ποιο καταστατικό θα προσκοµίσουµε στην αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.; 
Όλες οι ανώνυµες εταιρίες βάσει του κ.ν. 2190/1920 υποχρεούνται σε κάθε τροποποίηση του καταστατικού να υποβάλλουν στην αρµόδια υπηρεσία 
(Τµήµα Εµπορίου της Περιφερειακή Ενότητας) εκτός από την σχετική απόφαση του αρµοδίου οργάνου της εταιρίας και ολόκληρο το νέο κείµενο του 
καταστατικού µεζί µε τις γενόµενες τροποποιήσεις (βλ. άρθρο 7α παρ. 1 περ. β και άρθρο 7β παρ. 11). Συνεπώς δεν απαιτείται κωδικοποίηση αλλά 
απαιτείται να αναρτηθεί και να προσκοµιστεί στην Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. το καταστατικό σε ενιαίο κείµενο όπως έχει διαµορφωθεί και καταχωριστεί στο 
Μητρώο Α.Ε. και ισχύει µετά την τελευταία τροποποίηση.   



Είµαστε Ε.Π.Ε. και δεν έχουµε προχωρήσει σε κωδικοποίηση του καταστατικού. Είµασταν υποχρεωµένοι; Τι θα αναρτήσουµε στην 
εφαρµογή; Τι θα προσκοµίσουµε στην αρµόδια υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ.; 
Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3190/1955 (άρθρο 38 παρ. 4) κάθε τροποποίηση της εταιρικής σύµβασης µαζί µε ολόκληρο το νέο κείµενο της 
σύµβασης υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που ορίζει το άρθρο 8. Πριν από την τήρηση των παραπάνω διατυπώσεων, η τροποποίηση 
δεν παράγει αποτελέσµατα.  
Συνεπώς οι Ε.Π.Ε. ήταν υποχρεωµένες να καταχωρίζουν στο Μητρώο Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης ολόκληρο το νέο κείµενο της σύµβασης 
(καταστατικό) µετά από κάθε τροποποίηση.  
Ωστόσο επειδή αυτό στην πράξη κατά κανόνα δεν τηρούνταν, η εφαρµογή παρέχει την δυνατότητα να αναρτήσουν το αρχικό καταστατικό ή την 
τελευταία κωδικοποίηση και στη συνέχεια κάθε περαιτέρω τροποποίηση.  
Εξυπακούεται ότι πρέπει να προσκοµιστούν στην αρµόδια Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. και τα σχετικά έγγραφα θεωρηµένα από την αρµόδια για την κάθε 
Ε.Π.Ε. υπηρεσία (Πρωτοδικείο).  

Είµαστε Ε.Π.Ε. και δεν έχουµε δηµοσιεύσει τον ισολογισµό µας στο ΦΕΚ/ΤΑΕ-ΕΠΕ & Γ.Ε.ΜΗ. γιατί δεν έχουµε τέτοια υποχρέωση. Σωστά; 
Όχι. Βάσει των διατάξεων του ν. 3190/1955 (άρθρα 8 και 22) υπάρχει υποχρέωση καταχώρισης των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων στο Μητρώο 
Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης και δηµοσίευσης αυτών στο ΦΕΚ/ΤΑΕ-ΕΠΕ & Γ.Ε.ΜΗ. όπως ειδικότερα ορίζεται στην παρ. 2 του άρθρου 8.  
Συνεπώς ακόµα και αν η Ε.Π.Ε. δεν έχει δηµοσιεύσει τον ισολογισµό της στο ΦΕΚ/ΤΑΕ-ΕΠΕ & Γ.Ε.ΜΗ. πρέπει να προχωρήσει στην σχετική 
δηµοσίευση τουλάχιστον του τελευταίου ισολογισµού και να συµπληρώσει στην εφαρµογή της ηλεκτρονικής απογραφής είτε τον αριθµό και το έτος 
του ΦΕΚ/ΤΑΕ-ΕΠΕ & Γ.Ε.ΜΗ. είτε τον κωδικό αριθµό δηµοσίευσης και την ηµεροµηνία που έλαβε από το Εθνικό Τυπογραφείο.  

 


